

УДК 613.92 СЕРДЮКОВСКАЯ

**К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ГАЛИНЫ НИКОЛАЕВНЫ СЕРДЮКОВСКОЙ**



6 ноября 2001 г. исполняется 80 лет со дня рождения академика РАМН Галины Николаевны Сердюковской.

После окончания в 1946 г. I Московского медицинского института Г. Н. Сердюковская работала санитарным врачом по школьной гигиене в районной СЭС.

С 1948 г. она работала инспектором отдела по школьной гигиене Главного санитарно-гигиенического управления Минздрава СССР. Одновременно вела научную работу на кафедре общей гигиены Московского медицинского стоматологического института им. Н. А. Семашко под руководством А. А. Минха.

В 1963 г. Г. Н. Сердюковская возглавила НИИ гигиены детей и подростков Минздрава СССР, которым руководила до 1996 г.

В 1964 г. она защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Г. Н. Сердюковской и возглавляемым ею коллектиком внесен большой вклад в решение теоретических и практических вопросов важнейшей государственной проблемы — охраны здоровья подрастающего поколения. Этой тематике была посвящена докторская диссертация, защищенная Галиной Николаевной в 1969 г.

С 1980 г. она является академиком АМН СССР.

Научные труды Г. Н. Сердюковской посвящены изучению влияния факторов окружающей среды на развитие, формирование и здоровье человека в детском и подростковом возрасте, разработке гигиенических аспектов проектирования и оборудования школ и детских учреждений, гигиене физического воспитания и спорта, гигиеническим проблемам профессиональной ориентации и профессиональному обучения подростков, психогигиеническим аспектам развития личности детей и подростков и многим другим.

Ею опубликовано 8 монографий и более 200 научных работ. В 1982 г. за монографию "Социальные условия и состояние здоровья школьников" она была удостоена премии им. Ф. Ф. Эрисмана АМН СССР.

Современный уровень исследований, проводимых сотрудниками под руководством и при участии Галины Николаевны, глубокие методические основы изучения состояния здоровья детей и подростков, факторов, его формирующих, дееспособности детей и подростков позволили получить результаты, значение которых шагнуло за рамки отечественной науки и нашло отражение в докладах на многочисленных международных конференциях и симпозиумах, а также в работе на посту члена исполнкома Международного союза школьной и университетской гигиены и медицины.

На протяжении всех лет Галина Николаевна совмещала деятельность руководителя с наставником молодых научных кадров. Под ее руководством создана отечественная школа гигиенистов детства, в центре внимания которой — здоровье детей и подростков, т. е. будущее страны и ее граждан. Этому всегда способствовала большая научно-организационная деятельность Галины Николаевны на посту председателя проблемной комиссии "Научные основы гигиены детей и подростков", председателя президиума Всесоюзного научного общества гигиенистов и санитарных врачей, председателя Совета научных медицинских обществ, сопредседателя Объединенного

совета АМН и АПН "Здоровье, воспитание и обучение детей и подростков", заместителя академика-секретаря ОГМиЭ АМН СССР и др.

Научная и организационная деятельность Галины Николаевны Сердюковской была отмечена рядом премий, в том числе премией мэра Москвы. Она удостоена высоких наград: орден Трудового Красного Знамени, 2 ордена "Знак Почета", медали "За доблестный труд" и др.

Вся деятельность Галины Николаевны Сердюковской как ученого, талантливого организатора науки направлена на служение самому гуманному разделу науки — охране здоровья подрастающего поколения.

Желаем юбиляру крепкого здоровья и новых больших успехов в работе на благо российского здравоохранения.

*Президиум РАМН*

*Минздрав России*

*Всероссийское общество гигиенистов и санитарных врачей*

*НИИ гигиены и охраны здоровья детей и подростков НЦЗД РАМН*

*Редколлегия журнала "Гигиена и санитария"*